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I. Realizar un ensayo con los conceptos requeridos.
"La estadistica y sus conceptos”

La estadistica es “la disciplina que intenta sacar conclusiones de estudios empiricos mediante
la utilizacion de modelos matematicos. Sirve como nexo entre los fendmenos reales y los
modelos matematicos”, en otras palabras, es una materia que se caracteriza por hacer uso
de diversos procesos para logar un objetivo especifico. Es una gran ayuda en nuestra vida
cotidiana, por medio de ella resolvemos probleméticas y cuestiones que sean dificultosas.
Cuenta con dos clasificaciones que son: Descriptiva e inferencial. Por ende, necesitamos
comprender y entender su importancia, todos los procesos y conceptos que esta engloba.

Tomando en cuenta que es muy completa y ocasionalmente tediosa.

En esta ocasion abordaremos a cerca de las medidas de tendencia central, medidas de
variabilidad para datos agrupados y no agrupados, sobre los cuantiles y coeficientes de

variacion y de asimetria.

Primero debemos tener en cuenta que las medidas de tendencia central “las medidas de
tendencia central son medidas estadisticas que pretenden resumir en un solo valor a un
conjunto de valores. Representan un centro en torno al cual se encuentra ubicado el conjunto

de los datos”. Las mas empleadas son media, mediana y moda.

La media, se conoce con los nombres de media aritmética o promedio aritmético, no es mas
gue un calculo en que se promedian todos los datos obtenidos en la muestra. Para obtenerla
necesitamos sumar todas las cantidades y dividirlas entre todos los datos. Es la mas utilizada
tradicionalmente en las ciencias porque es muy eficiente. Capta la variacion de cada una de

las puntuaciones. La media aritmética de la muestra se representa con X y guion arriba (-).

Ejemplo:
DATOS AGRUPADOS
EJEMPLD 1
epapes| x | £ | F | xf
_ 84+9+10+11+16+17+6 77 13-151141 41 4| 56 —
X = = —=11 15-17 |16 | 9 [13|144 X=—n
7 7 17-19 |18 |3 | 16|54
19-21 20| 3 |19| 60 =_ 336 _
21-23 22| 1 [20]22 X= 20 =16,8
m 20| |336]

La media es de valores que mas funciones cotidianas tiene, esto debido a que es

responsable de arrojar un valor especifico. Es indispensable en casi todos los campos de




estudio. Es un arma indispensable para profesores, estudiantes, investigadores, mercaderes,

entre muchos otros. Es de vital importancia para los seres humanos.

La mediana es “el valor de la variable que ocupa la posicion central, cuando los datos se
disponen en orden de magnitud. Es decir, el 50% de las observaciones tiene valores iguales
o inferiores a la mediana y el otro 50% tiene valores iguales o superiores a la mediana”. Si se
nos presentara el caso en el que contaramos con una cantidad de valores par, la mediana
correspondiente sera igual al promedio de los valores centrales. Si queremos obtener la
posicion de la mediana tenemos que tomar el nimero de datos, sumarle uno y dividirlo entre
el dos. Es un estadistico maximamente eficiente y minimamente robusto. No es un buen
estadistico de tendencia central cuando en la distribucién hay valores extremos o cuando es
muy asimétrica. Cada conjunto tiene unay s6lo una media. Para datos agrupados, la mediana
se encuentra en el intervalo donde la frecuencia acumulada llega hasta la mitad de la suma

de las frecuencias absolutas.

Ejemplos:
MEDIANA

10 datos I‘ 10 datos

e —t—
Lol Y — T

10 11 11 12 12 12 12 12 13 13 13 13 13 13 13 13 14 14 14 15 15

5 datos 5 datos Marcade Frecuencia Frecuencia
— — Intervalos clase absoluta acumulada
6 6 6 6 77 8 8 8 8 8 9
1 [0-4) 2 3 3
Valores

centrales 2 [4-8) 6 5 8

3 [8-12) 10 3 14

4| [12-16) 14 4 18

Media valores centrales= 7+8 =75 5| [16-20) 18 3 21

2 Total 21

Por ultimo, la moda “se define como el valor de la variable que mas se repite. En un poligono
de frecuencia la moda corresponde al valor de la variable que esta bajo el punto mas alto del
grafico. Una muestra puede tener mas de una moda”. Es el valor que representa la mayor
frecuencia absoluta. En tablas de frecuencias con datos agrupados, hablaremos de intervalo
modal. Para este solo requerimos de una buena observacion. Pueden existir series de datos
unimodales que son los mas comunes, los bimodales, etc., siempre y cuando se repitan la

misma cantidad de veces.



Ejemplos:

N° de Calzado| frecuencia
36 8 + 3,53853681394368
37 12
28 . La modaes 3
39 7 «16153815751235
40 6
La modaes 1y 5, en este caso es moda
Sl Z compuesta
42 2
Total 46

En muchos aspectos la moda se hace notar, aunque nos siempre es de manera numérica.
Un ejemplo muy simple puede ser cuando un profesor analiza los resultados obtenidos de
cierto grupo, por simple observacion se puede ver cudl es la nota en la que mas alumnos

coincidieron.

Las medidas de variabilidad son “las que entregan informacion sobre la variacién de la
variable. Pretenden resumir en un solo valor la dispersion que tiene un conjunto de datos”,
Los estadisticos de variabilidad son los que nos permiten tener una idea de la dispersion de
los datos respecto a algun valor promedio. Se refiere a la extension de los datos de una
distribucién. Las medidas de dispersion mas utilizadas son: Rango de variaciéon, Varianza,
Desviacion estandar.

El rango es la diferencia entre el mayor valor de la variable y el menor valor de la variable.

Ejemplo:

|20 [ 31 ] 35|39 |39 |40 4344 ]44a]52]

Rango = 52 - 29 = 23

La varianza por otro lado es un

7o 480+ 500+ 510+ 5154520 _ 2535

. , =507
proceso que se rige por una férmula. 5 5

Al obtener el valor de la varianza, por  Lavaranza seria:

medio de wuna raiz cuadrada, _ (490507 '+ (500 - 507+ (510 — 507 '+ (515 - 507) "+ (520 - 507)°

S‘.‘{
(5-1)

obtenemos la deviacion estandar. En

los problemas estadisticos esta S;;:[:—1?]2+[—?]2+(3)2+[8]2+[13]2=289+49+9+64+169=@=145
4

4 4

medida siempre va a requerir de la

. . L. Por lo tanto la desviacion estandar seria:
media aritmética, el valor de la

o, , ) S= f145=1204=12
desviacion estandar siempre va a

depender de la varianza.



Ahora, dentro de los cuantiles tenemos tres: cuartiles, centiles y percentiles.

Los cuantiles “son aquellos valores de la variable que, ordenados de menor a mayor, dividen
a la distribucion en partes, de tal manera que cada una de ellas contiene el mismo namero
de frecuencias”, es decir, son cantidades que dividen la distribucion de datos en partes
iguales, segun sea el caso.

Los cuartiles son los valores que dividen en porcentajes 25% la

totalidad de datos, Son 3 cuartiles. ElI segundo cuartil debe ser 4 2 2 3.4,s,6,6,7,8,8,9
I L | I I

equivalente a la mediana y se representan con la letra Q. Los datos f

primer cuartil =2 5
sequndo cuartil = 5.5
A lercer cuartil = 7.5

deben ordenarse estrictamente en forma creciente.

Deciles: Son los que dividen en forma equivalente la totalidad de datos, van de 10% y son

nueve. El quinto cuartil equivale a
g% 10% 20%  30% 40%  F0% 60%  TOow  B0% 0% 100% )
—t— la mediana. Se representan con

D, l): D, Dy ]); D: B 1)8 D, la letra D.

Percentiles: Son 99, indican el valor de cada porcentaje, ya sea 1%, 2%, ... Se representan

con la letra P.

Para cada una de las tres, tenemos la formula para hallar su posicion, aparte de eso se le

aplica una segunda férmula para encontrar el valor de cuantil, seguiin se requiera.

En el caso de las asimetrias, como la de Yule Bowley o Karl pearson, los cuantiles son
indispensables para la resolucién y determinacion de la asimetria. Se debe tener especial
cuidado en las cantidades que ocupamos para que asi las operaciones sean exactas y
evitemos los errores. Se corre riesgo que alguna operacion nos falle especialmente cuando
en los problemas se nos pide encontrar distintas asimetrias o todas las medidas de dispersién
y de variabilidad. Se debe tener especial cuidado en cada decimal y en el 6ptimo empleo de

las formulas.

Existen muchas modalidades o circunstancias por las que estas importantes medidas pueden
encontrarse. Ya sea con datos simples o agrupados, en tablas de frecuencia (con o sin
intervalos) o solo en listado de datos. Cada una tiene su funcién y su férmula. Para los datos

agrupados en tablas de frecuencia a través de intervalos todo se torna mas complejo. Cada



una de las medidas toma una formula distinta y se pone mucha atenciéon en todas las

columnas y filas que esta posee, que por lo general son 9 u 10. Los procesos cambian.
Las formulas son las siguientes:

Media aritmética Mediana Moda

zxi.fi - fi = f

B Mo= Lj+ (fi - fi-1) +(fi - fi+1)

Todos los simbolos representan una cantidad especifica que debemos colocar para que la
formula cobre vida y podamos obtener la cantidad requerida y exacta. El orden de las filas y

las columnas es vital.

Hablemos de los coeficientes (que también son medidas). En estadistica, cuando se desea
hacer referencia a la relacién entre el tamafio de la media y la variabilidad de la variable, se

utiliza el coeficiente de variaciéon. Este no es tan empleado, pero no deja de ser importante.

Los coeficientes de asimetria van a determinar si la asimetria de la distribucion de los datos
es positiva (a la derecha) o negativa (a la izquierda). Abordemos el coeficiente de Karl
Pearson o solo coeficiente de Pearson. Esta depende en gran manera de las medidas de
tendencia central pues basicamente se determina la relacion que existe entre ellas. Para cada
caso se rige por medio de una formula distinta la cual nos permite ser objetivos y reducir
errores. Es una herramienta para los problemas estadisticos que requieren de resultados
exactos y de andlisis concretos.

Quiza las medidas mencionadas no son del todo comunes, pero si podemos hacer uso de
ellas en el ambito estadistico. De alguna manera, en algin punto de nuestra vida podemos
hacer uso de ellas. Nos daremos cuenta que son un poco tediosas, pero nos resultaran de
mucha utilidad.

Como seres humanos sabemos que la estadistica, como ciencia, es de vital importancia y lo
ha sido a lo largo del tiempo para el desarrollo social, cultural ... Los cientificos han realizado
descubrimientos importantes en todos los ambitos, ellos hacen uso de todas estas medidas

y podemos decir que ellas son un granito de arena para el mundo cientifico y matematico.



Quiz4 las definiciones no son tan completas, pero tenemos idea de lo especial que son,
Gracias a ellas podemos interpretar y obtener resultados que no tendriamos de no ser por
ellas. Cada una de ellas merece especial cuidado. Todas son importantes.

Fuentes consultadas:

https://www.medwave.cl/link.cgi/Medwave/Series/MBE04/4934

https://rua.ua.es/dspace/bitstream/10045/19380/3/Tema%203-Estad%C3%ADstica.pdf

https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/files/asignatura/14f15eab271e2843e388ce4f4
2ecedOc.pdf



https://www.medwave.cl/link.cgi/Medwave/Series/MBE04/4934
https://rua.ua.es/dspace/bitstream/10045/19380/3/Tema%203-Estad%C3%ADstica.pdf
https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/files/asignatura/14f15eab271e2843e388ce4f42eced0c.pdf
https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/files/asignatura/14f15eab271e2843e388ce4f42eced0c.pdf

[I. Proporcionar ejemplos.

Proporcionar 2 ejemplos de medidas de tendencia central para datos agrupados.

Clase

a A W N B

Li

30
40
50
60
70

Ls Fi

39 758

49 635

59 104

69 796

79 435
>=2728

Ancho de clase:

mc Fi(mc)

(30+39)/2=34.5 (758)(34.5)= 26151
(40+49)/2=44.5 (635)(44.5)=28257.5
(50+59)/2=54.5 (104)(54.5)=5668
(60+69)/2=64.5 (796)(64.5)=51342
(70+79)/2=74.5 (435)(74.5)=32407.5
$=143826

A=Li (clase)-Li (clase n-1)

A= 40-30

Media aritmética

~ = 10mifD)

=10

n

143826

2728

x=52.72

Mediana:

Primero debemos sacar la posicion de la mediana.

M_n+1

2
2728+ 1

M.=——

P.M.=1364.5

fa

758

1393
1497
2293
2728

Contenido
de:

759

1394
1498
2294

Contenido
a

758

1393
1497
2293
2728



n/2 — YACM

Med = Li
ed tem ¥ f (mediana) i

2728_,758

Med = 40 + -2 * 10
635

Med=49.5433
Moda=

icmA — fiAcmA
Mod = LicmA f f

A
2ficmA — fiAcmA — fipcmA

796 — 104

Mod =60 5 e S 104 — 435 "

10

Mod= 66.571



Clase Li

12
20
28
36
44

a A W N B

Ls Fi
18 18
26 12
34 19
42 29
50 10
> =88

Ancho de clase=

A=20-12=8

mc

(12+18)/2=15
(20+26)/2=23
(28+34)/2=31
(36+42)/2=39
(44+50)/2=47

A= Li (clase)-Li (clase n-1)

Media aritmética=

~ — 10mifD)

n

2736
88
X =31.09

Mediana=

Posiciéon de la mediana=

PM_n+1
. .= 2
PM_88+1
. .= 2

P.M.=445

Fi(mc)

(18)(15)=270
(12)(23)=276
(19)(31)=589
(29)(39)=1131
(10)(47)=470
y=2736

fa

18
30
49
78
88

Contenido Contenido

de:

19
31
50
79

18
30
49
78
88



n/2 — YACM

Med = Li
¢ lem ¥ f (mediana) i

Med = 28 + 222 =30 4
= k
¢ 19
Med=33.8944
Moda=
icmA — fidcmA
Mod = LicmA fiemd = fidem

A
2ficmA — fiAcmA — fipcmA

29 — 19
*
2(29) — 19 — 10

Mod = 36 8

Mod=38.7584



Proporcionar 2 ejemplos de medidas de variabilidad para datos agrupados.

Xi fi

3 4

6 2

10 5

12 3
5= 14

Media aritmética=
< = 1(Xifi)

n
110

— =7.86

T 14

Rango=

R= Xmax-Xmin (Los valores se toman de Xi)

=12-3 =9

Varianza=

o2 1fi(xi — x)?
B n

_175.71
14

SZ

S2=12.55

Desviacion estandar=

S=VSZ = 3.54

Xi(fi)
12
12
50
36
110

Fi(xi-x)?
(4)(3-7.86)>=94.4784
(2)(6-7.86)>=6.9192
(5)(10-7.86)?=22.898
(3)(12-7.86)?>= 51.4188



Xi f Xi(fi)

5 19 95
8 12 96
11 16 176
13 10 130
19 13 247
y= 70 744

Media aritmética=
;X=1@Uo

n

744

— =10.6285
70

Rango=

Fi(xi-x)2
(19)(5-10.6285)2=601.9202
(12)(8-10.6285)2=82.9081
(16)(11-10.6285)2=2.2081
(10)(13-10.6285)2= 56.2401
(13)(19-10.6285)2= 911.0661

R= Xmax-Xmin (Los valores se toman de Xi)

=19-5 =14

Varianza=

o2 1fi(xi — x)?
B n

_ 1654.3426

S2 =23.6334

S=./s? =4.8614



lll. Resuelve los siguientes ejercicios.

1.-Calcula la media aritmética, mediana, moda para los siguientes datos no agrupados: 6, 7, 8,
9,10,7,8,9,7

Media aritmética=

6+74+8+9+10+74+8+4+9+7
X =
9
71
=— =7.89
9
Mediana=

Si queremos conocer la posicion de la mediana debemos utilizar esta
formula.

n+1
2

P.M. =9+1=10/2=5

P.M.=

(Ordenar las cantidades de mayor a menor)
6,7,7,7,8,8,9,9, 10.

La mediana es 8 pues es el valor central. Comprobamos que el valor de
la mediana esta en la posicion 5.

Moda=
La moda solo requiere observacion.
6,7,7,7,8,8,9,9, 10.

Como vemos que la cantidad que mas veces se repite es 7, esa es
nuestra moda.

2.- Calcula el rango, varianza y desviacion estandar para los siguientes datos: 46, 55, 50, 47, 52.

46+4+55+4+50+47+52
X = - =50

Rango=



R= Xmax-Xmin

=55-46 =9

Varianza=

_ (46 - 50)% + (55 — 50)% + (50 — 50)* + (47 — 50)* + (52 — 50)*

2
S 5—-1

(=92 + (5)? + (0)* + (=3)* + (52 — 50)°

2
S 5—-1

54
2 _
5_4

S2=13.5

Desviacion estandar=

S=./s2=y135

S=3.6742

3.- La siguiente tabla representa la calificacién de matematicas | de un grupo de alumnos de la
secundaria:



Calificacion NUumero de alumnos

16
12

© 00 ~N O O

a) Calcula la calificacion promedio

X =
4+4+4+5+5+5+5+5+5+6+6+6+6+6+6+6+6+6+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+7+8+8+8+8+8+8+8+8+8+8+8+8+9+9+9+9+9+10+10+10
54

=379 _7.0185

b) Calcula el porcentaje de alumnos que aprobaron la materia.
De los 54 alumnos que hay solo 45 aprobaron la materia.

¢,Cudl es el porcentaje de aprobados?

Resolvemos por medio de una regla de tres simple.
54 100%
45 X

_ (45)(100)
T 54

_ (4500)
x= 54

X=83.3%



